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COMUNE DI CESENA 
 

 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

 

QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 

 

 

VERBALE N. 04 - ANNO 2023 
 

 

Il giorno 20.04.2023, alle ore 20,30 si è riunito in Piazza Magnani, a seguito di avviso scritto 

inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 

P BALZANI MILENA P MIRCO MONTI 

P BEDEI CHIARA P ROSSI GIANFRANCO 

AG CECCARELLI LORENZO P SANTI VLADIMIRO 

AG D’URSO PAOLA P SCARPELLINI VALTER 

P GABRIELE FABBRI P SIRRI STEFANO 

AG GINI SIMONETTA P ZANOTTI SILVIA 

P GIOVANNINI ALEX  // 

 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio, il Presidente 

dichiara aperta la seduta. 

Sono presenti, come invitati permanenti, 4 cittadini. 
 

Convocazione (Prot. 0051594/2023 del 13.04.2023), 

con il seguente odg: 

1. Approvazione verbale Consiglio 16.03.2023. 

2. Rendiconto Colletta Alimentare "Quartieri solidali" di sabato 15 aprile. 

3. Commissioni: aggiornamenti, programmazione delle iniziative e attività in corso e previste. "Incontro 

con la Protezione civile" di giovedì 4 maggio e di "Oltresavio cammina" di sabato 13 maggio. 

4. Sintesi dell'incontro per lo spostamento della Scuola Media Statale n. 7 di Viale della Resistenza. 

5. Eventi ed iniziative nell'Oltresavio anno 2023, realizzate da Pirene. 

6. Varie ed eventuali. 
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01odg). Approvazione verbale Consiglio precedente (16.03.2023). 

Il CdQ approva a voti unanimi il verbale del 16.03.2023, inviato per tempo in bozza ai Consiglieri. 

 

02odg). Rendiconto Colletta Alimentare "Quartieri solidali" di sabato 15 

aprile. Presidente 

Ringraziamento alle Caritas e San Vincenzo, ai Volontari ed ai supermercati coinvolti. 

- Il materiale raccolto nei cinque supermercati è stato destinato alle 4 Caritas e alla San Vincenzo Oltresavio con 

questa distribuzione: Conad Oltresavio (San Vincenzo S.Rocco); Eccomi (C. Ascolto Caritas S. Vittore); Famila 

Torre del Moro (Caritas Torre del Moro); Famila Piazza Magnani (Caritas S. Paolo); DiPiù (Caritas S.Maria della 

Speranza). 

- Copertura di volontari dalle 9 alle 17 su tutti i punti vendita (come da impostazione di “Quartieri Solidali”); in 

alcuni punti del nostro quartiere l’orario è stato ampliato dai volontari per avere una risposta maggiore in 

termini di prodotti. 

- Oltre ai volontari delle Caritas e San Vincenzo si sono messi a disposizione gli Scout del Masci, le Parrocchie, 

cittadini, il Comitato Diegaro, la Società Sportiva Torre Calcio. Trasporti curati da volontari e consiglieri (pulmino 

Parrocchia San Paolo e pulmino Torre Calcio). 

Riepilogo: 2.213 Kg e 350 prodotti vari. 

Prossima raccolta “Quartieri Solidali prevista per SABATO 7 OTTOBRE 2023 (ancora da definire la tipologia 

prodotti). Se necessario, in accordo con le Caritas, si organizzerà la raccolta per “L’è Nadèl” sabato 16 dicembre. 

***Intervento di Gabriele Fabbri e Valter Scarpellini. 

(Allegato 1 - Rendiconto dei prodotti) 
 

03odg) - Commissioni: aggiornamenti, programmazione delle iniziative e attività in corso e previste. "Incontro con 

la Protezione civile" di giovedì 4 maggio e di "Oltresavio cammina" di sabato 13 maggio. 

03.01 odg) - Intervento di Silvia Zanotti, come Vice Coordinatore e Responsabile del settore informazione del 

Gruppo Comunale Volontari di Protezione Civile. 

Come da mail del 28.02.2023 inviata ai Consigli di Quartiere, a seguito incontro con il Collegio dei Presidenti, veniva 

illustrata e promossa la disponibilità ad effettuare corsi di conoscenza ed informazione ai cittadini ed al Quartiere 

per continuare a collaborare alla realizzazione di momenti condivisi con il territorio (come ad esempio 

l’individuazione della “cartellonistica aree di ritrovo”). La data fissata per il nostro Quartiere è Giovedì 4 Maggio, 

nella sala di Piazza Magnani (prenotata), alle 20,30. 

***Discussione sull’orario che viene confermato alle ore 20,30. 

Programma della serata: 

“Che cos’è la Protezione Civile; Piano intercomunale di Protezione Civile; Gli attori della Protezione Civile a Cesena; I 

Luoghi della Protezione Civile; Aree di emergenza; il Volontariato di Protezione Civile; Presentazione del Gruppo 

Comunale Volontari di P.C.”. 

Volantino già inviato a tutti i Consiglieri e inserito nei social del Quartiere. Provvedere ad informare i cittadini 

attraverso un comunicato stampa; Silvia informerà i Dirigenti scolastici. Illustrata la scaletta dell’andamento della 

serata. 

(VEDI Allegato 2) 
 

***Durante la discussione entrano due cittadini interessati ad assistere al Consiglio. Dopo presentazione, saranno 

inseriti come invitati permanenti anche per i prossimi Consigli. 

 

03.02 odg) “Oltresavio cammina” di sabato 13 Maggio. 

Assente giustificato Lorenzo Ceccarelli; aggiorna il Presidente. 

Secondo anno dell’iniziativa con la camminata e il momento ricreativo presso l’area del “Campo Sportivo di Via 

Battarra”, con la collaborazione di: “Torresaviocalcio” (Società Sportiva Calcio Torre del Moro), CONI, “Women in 

Run”. Programma: ritrovo alle 16,30, partenza alle 17,00; dalle 18,30 alle 20,00 giochi e spettacolo a cura di 

Roberto Fabbri. Offerta libera con ristoro. Le attività sono gratuite, e l’offerta libera per la camminata include il 

ristoro allo stand gastronomico. Presa d’atto della lettera della Società Sportiva, che coprirà, come lo scorso anno, 

tutte le spese. Il Consiglio ringrazia il Presidente della Società Sportiva e il Consigliere di Quartiere, e Responsabile 

della Comm. Sport, Lorenzo Ceccarelli per la grande disponibilità e cura di questo evento (vedi anche al punto 5odg 

il programma Oltresavio relativo alle attività 2023). 

Locandina da promuovere (10 copie plastificate). Silvia Zanotti si attiverà per le scuole. 

(VEDI Allegato 3) 

***Interventi di Gabriele Fabbri, Silvia Zanotti, Milena Balzani. 
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04odg) - Sintesi dell'incontro per lo spostamento della Scuola Media Statale n. 7 di Viale della Resistenza. 

L’incontro con i tre Consigli di Quartiere (Oltresavio, Centro Urbano e Dismano) si è tenuto nella sala del Consiglio 

Comunale Mercoledì 5 aprile alle ore 20,30. Erano presenti, insieme al Sindaco, l’Assessore ai Lavori pubblici 

Christian Castorri, quello alla Mobilità Francesca Lucchi, il Dirigente scolastico e il Presidente del Consiglio di Istituto. 

Sintesi dell’incontro del 5 aprile e discussione con molti interventi: 

- lo spostamento interesserà 20 classi, 433 alunni; la palestra rimane all’Ippodromo e l’orario verrà definito per 

evitare al massimo i disagi dello spostamento (attività fisica all’inizio o alla fine delle lezioni); 

- l’orario di entrata ed uscita verrà calibrato; 

- il palazzo di Via Marinelli destinato ad accogliere la scuola (lavori in attuazione), situato in zona ZTL, verrà 

ristrutturato e messo in sicurezza; 

- i lavori nella vecchia scuola soggetta agli interventi dureranno due estati ed un anno (salvo imprevisti); 

- trasferimento dalla vecchia scuola: fermata degli autobus all’andata davanti al Kazuma (Via Finali); per il ritorno 

sembra privilegiata la Piazza Giaele Franchini. Previsto dall’Amm.ne che, in base ai sondaggi, 350 alunni andranno 

con i mezzi pubblici, 50 con mezzo proprio, 50 con il PIEDIBUS (non ancora ben definita la partenza/ritorno della 

linea Piedibus – sembra Ipercoop; andata e ritorno??); 

***Il Quartiere ha sollevato, durante l’incontro con il Sindaco, il problema della “sicurezza”. Discussione con vari 

interventi (Silvia, Milena, Valter, Gabriele, Stefano). 

- l’eventuale “settimana corta” (8/14) va deliberata un anno per l’altro; 

***Milena: ipotesi della riduzione delle ore a 50 minuti, con rimodulazione della didattica e conseguente 

problematica per docenti ed alunni. 

***Sulla scelta dellAmm.ne di non utilizzare le aule a Pievesestina per gli studenti di quella zona, si apre una 

discussione con interventi di Milena e Valter che riprendono la risposta data dal Dirigente nell’incontro (difficoltà a 

incastrare e gestire gli orari dei docenti). Intervento di Gabriele per la difficoltà di rispettare gli orari da parte delle 

navette per il traffico molto congestionato all’andata. Intervento di Stefano sui mezzi di trasporto; il pullman in 

arrivo da Pievesestina non andrà diretto in centro, ma dovrebbe cambiare all’Ippodromo. Intervento di Milena per la 

mancanza di informazioni aggiornate ai genitori degli alunni. 

- In caso di necessità o di urgenza di ritiro da scuola di uno studente da parte dei genitori, la scuola “passerà agli 

uffici competenti la targa del mezzo preposto al ritiro”; 

- il Preside comunica che ha richiesto sette collaboratori scolastici in più, proprio per garantire il funzionamento e la 

sicurezza giornaliera del trasferimento. Il Sindaco ha indicato anche ad un intervento della PM nei primi giorni. 

- Il Quartiere durante l’incontro ha chiesto di informare dello spostamento della scuola anche ai genitori della 

quinta Don Milani e quelli di Pievesestina, inviando anche a loro il “questionario” predisposto. 

***Discussione sulle problematiche che il trasferimento porterà al traffico cittadino (intervento di Vladimiro 

sull’utilizzo eventuale del “doppio ingresso utilizzando anche quello su Via Chiaramonti). Preoccupazione per la 

sicurezza, l’eventuale disagio della didattica, gli aggiornamenti non puntuali alle famiglie. Il Consiglio di Quartiere 

manterrà alta l’attenzione su questa tematica, pronto ad un confronto con Amministrazione, Scuola, 

Rappresentante dei genitori. 

 

Intervento di Valter Scarpellini per la Comm.ne LLPP: aggiornamenti dopo incontro del 29 marzo in Comune con 

Ass. F. Lucchi, Dirigente Pierluigi Rossi e la Commissione (Valter, Vladimiro, Mirco, Gianfranco). 

- Via Nuova: prevista Assemblea con i residenti della Via per martedì 2 maggio, ore 18,00 in Piazza Magnani (già 

prenotata). Presa d’atto della lettera arrivata via PEC, per conoscenza anche al Quartiere, dai residenti dal n. civico 

443 al n. civico 800. Tutti i Consiglieri sono invitati a partecipare. 

In particolare la lettera evidenzia: “Muoversi in un solo senso di percorrenza dilata non solo le distanze ma anche i 

tempi di percorrenza, obbligandoci a dovere sempre percorrere strade molto trafficate; per raggiungere Cesena 

siamo costretti a percorrere la Via Romea e la Via Emilia, le strade all’ingresso di Cesena più trafficate. Riteniamo 

Via Nuova una strada non pericolosa in quanto, pur avendo una carreggiata ridotta, non vi sono mai verificati 

incidenti stradali, la ridotta carreggiata obbligava a mantenere una velocità di andatura ridotta”. 

***Il Consiglio, dopo discussione con diversi interventi, ritiene la situazione attuale (senso unico parziale) più sicura 

rispetto al doppio senso di marcia. 

- Via Brenzaglia: situazione in sospeso in attesa del “piano del traffico Oltresavio”, richiesto da tempo 

all’Amministrazione, per ultimo nell’aggiornamento del Patto di Quartiere del 13.10.2022 e sollecitato all’Assessore 

F. Lucchi anche nell’incontro del 29.03.2023. 

***Accesa discussione con interventi anche degli invitati permanenti. Lamentata la carenza di “visione”, “di 

coraggio” e di “programmazione” da parte dell’Amministrazione Comunale. 

- Via Farini: problema dei parcheggi e dei marciapiedi. Sopralluoghi da realizzare con i tecnici comunali. 

***La Comm.ne e il Consiglio continueranno a sollecitare l’Amministrazione per la predisposizione di uno studio 

complessivo della viabilità del Quartiere che tenga conto delle nuove aree urbanizzate e in attuazione, per agevolare 

il compito del Quartiere nelle scelte che si dovranno promuovere, e per indirizzare meglio il traffico di 
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movimentazione quotidiana che interessa l’Oltresavio e il piano della mobilità cittadina. 

 

Intervento di Alex Giovannini e Chiara Bedei per la Comm.ne Comunicazione. Viene aggiornato il Consiglio, che 

altri due Quartieri (maggio al Fiorenzuola; giugno Al Mare) hanno chiesto di organizzare i corsi sullo smartphone, 

visto il successo e la partecipazione a quello fatto dall’Oltresavio. I corsi saranno serali. Il Consiglio ringrazia ancora 

una volta Alex e Chiara per la disponibilità e il servizio ai cittadini, e per la puntualità e cura degli aggiornamenti sui 

social. 

 

05odg) Eventi e iniziative per l’anno 2023; aggiornamenti per Pirene  

Discussione sul programma delle iniziative anno 2023 che vedranno l’organizzazione di Pirene. 

Il Consiglio, tenuto conto della situazione dell’anno scorso, approva l’aggiornamento del programma “Estate 2023 

nei parchi e nelle piazze Oltresavio”: 

- mercoledì 5 luglio “Giardino Vincenzo Muccioli” nella nuova area di aggregazione “Ex pista di pattinaggio”. 

Artista Giuseppe Viroli. 

- mercoledì 12 luglio Parco Ippodromo “Favole in musica” (con l’Istituto Corelli come lo scorso anno); 

- mercoledì 19 luglio Piazza Magnani (spettacolo ITINERANTE davanti alle attività commerciali aperte, realizzato da 

Giuseppe Viroli in accordo con Barbablù); 

- mercoledì 26 luglio Parco per Fabio (Roberto Fabbri); 

- domenica 24 settembre dalle 17,00 “Oltresavio pedala” sulla nuova ciclabile Emilia Ponente con arrivo nel 

Centro Storico; 

- sabato 16 dicembre L’è Nadèl 2023. 

***L’iniziativa “Oltresavio cammina” (podistica in collaborazione con le WIR e Centro Sportivo Torre, con giochi e 

spettacolo finali non rientra nella programmazione di Pirene, ma sarà realizzata con il contributo economico 

della Soc. Calcio Torre (vedi punto 03.02 dell’odg). 

 

06odg) Varie ed eventuali. 

06.01) Trenino delle stelle, rinnovo autorizzazione al transito. 

Come già informato nel Consiglio precedente, è stata sostenuta dal Quartiere la richiesta del rinnovo 

dell’autorizzazione per il transito del “Trenino delle stelle” al Parco per Fabio. 

Lettura e presa d’atto della lettera di rinnovo (PGN. 53671-18/04/2023) pervenuta dal Settore Lavori Pubblici. 

 

06.02) Ripristino danni alberature marciapiedi. 

Inviata ai Consiglieri con mail del 27.03.2023. Interessate le Vie Battarra e Chiusi. 

 

06.03) Mail del 15.04.2023 per disservizio Hera strada S. Mauro in Valle in prossimità di passaggio pedonale e 

uscita dal parcheggio pubblico. 

Mail pervenuta: “Segnalo il continuo disservizio legato alla scarsa frequenza della raccolta vetro dell'Hera dal 

contenitore sito sulla strada di S. Mauro in Valle, in prossimità di passaggio pedonale e uscita da parcheggio 

pubblico. Sono costretto a questa segnalazione perchè il problema più volte è stato segnalato al servizio Hera senza 

effetto alcuno e perchè ora i rifiuti urbani fanno capo al Comune di Cesena. La situazione è intollerabile e pericolosa 

perchè, a contenitore pieno, le bottiglie vengono deposte ai margini della strada provinciale con grave rischio al 

traffico di auto, moto e biciclette. Attualmente il ritiro avviene cadenza mensile e ciò è del tutto insufficiente a 

fronte della popolazione che ne usufruisce”. 

***Verrà fatta una segnalazione a “Cesena segnala”. Lettera indirizzata anche al Comandante Vigili Urbani. Presa 

d’atto del Consiglio. 

 

06.04) Intitolazione nuove aree di circolazione. 

Lettura e presa d’atto prot. 0051114/2023 del 13.04.2023 comunicazione della Prefettura di Forlì-Cesena. 

Intitolazione della rotonda Ippodromo in “Rotonda Augusto Calzolari”. 

***Considerazione dei Consiglieri ed Intervento di Mirco Monti. 

 

06.05) Pulizia Via F.lli Zangheri. 

Strada a fondo chiuso, traversa di Via San Mauro, che porta a condomini confinanti sul Parco per Fabio. Mancata 

pulizia della strada e richiesta di incontro. Presa d’atto. 

 

06.06) Sollecito del Consigliere Mirco Monti per tabelle zona Torre del Moro.  

Riferimento mail del 07.07.2022 con lettera e foto. Verificare con l’Ufficio Toponomastica. 
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06.07) Richiesta di un invitato permanente per un corso per l’utilizzo del defibrillatore.  

Intervento anche di Silvia Zanotti. Da tenere in memoria. 

 

Prossimi Consigli di Quartiere: 

- giovedì 11 maggio 

- giovedì 15 giugno 
 

Alle 23,10 il Consiglio si aggiorna. 

 

 Il Presidente/gfrossi 
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allegato 1 - raccolta alimentare: rendiconto 

 
 

Riepilogo ”Raccolta solidale” di sabato 15 aprile 2023 
 

Quartiere OLTRESAVIO 

Punti vendita: Famila Piazza Magnani, Famila Torre del Moro, DiPiù Via Emilia Ponente, Eccomi Via Romea, Conad 

Oltresavio di Via Belletti. 

DESCRIZIONE PESO kg 

Pasta 736,50 

Riso 121 

Olio (litri in KG) 72,5 

Zucchero 149,50 

Caffè 19,5 

Biscotti 119,40 

Tonno e carne in scatola 76,22 

Passata di pomodoro, pelati 303,32 

Legumi 223,8 

Farina 146 

Latte a lunga conservazione (litri in KG) 229,50 

Varie 16,05 

TOTALE 2.213,29 
  

DESCRIZIONE NUMERO 

Prodotti per l’igiene personale e pulizia della casa 4 

Pannolini e prodotti per l’infanzia 6 

Omogeneizzati 296 

Varie 42 

TOTALE 348 
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allegato 2 - Programma iniziativa Protezione Civile 
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allegato 3 - locandina “Oltresavio cammina 2023”. 

 

 


